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Положение

о проведении городского турнира юных футболистов «Кожаный мяч»
1. Цели и задачи
Городской турнир юных футболистов «Кожаный мяч» (далее - Турнир) проводится в целях:

· организации спортивно-массовой, физкультурно-оздоровительной и воспитательной работы среди подрастающего поколения;
· массового привлечения детей и подростков к систематическим занятиям физической культурой и спортом;
·  укрепления здоровья и формирования здорового образа жизни у подрастающего поколения; 
· выявления способных футболистов;

· популяризации и развития футбола.

2. Организаторы соревнований
Общее руководство проведением Турнира осуществляется управлением по физической культуре и спорту администрации муниципального образования «Город Саратов». 
Непосредственное проведение соревнований возлагается на судейскую коллегию. Главный судья соревнований – Бутов Н.И.
3. Сроки и места проведения соревнований
Соревнования проводятся 17 и 18 мая 2016 года на стадионе «Салют» 
с 8.00 часов. Судейская коллегия пройдет 17 мая в 8:00 ч. на стадионе «Салют».

4. Требования к участникам соревнований и условия их допуска
Соревнования проводятся по трем возрастным группам:

· младшая – 2005-2006 гг. рождения;

· средняя  – 2003-2004 гг. рождения; 

· старшая – 2001-2002 гг. рождения.
К соревнованиям на всех этапах допускаются любительские команды, созданные на базе спортивных клубов общеобразовательных организаций, спортивных клубов по месту жительства или при организациях – юридических лицах, либо по инициативе физических лиц, осуществляющих внешкольную работу с детьми по их месту жительства и учебы (далее – клуб/организация).

Участники соревнований, выступающие за команду общеобразовательной организации должны обучаться только в этой общеобразовательной организации.

К соревнованиям на всех этапах Турнира по всем возрастным группам 
не допускаются команды и учащиеся ДЮСШ всех категорий, специализированных футбольных классов общеобразовательных организации.
Исключение составляют учащиеся ДЮСШ, выступающие за команду общеобразовательной организации, в котором они обучаются (в количестве не более 4 человек), при условии, что они не являются участниками межрегиональных и всероссийских соревнований под эгидой РФС.
Состав команды во всех возрастных группах: 14 человек, в том числе 
12 игроков, тренер и руководитель. 
В составы команд юношей во всех возрастных группах разрешается включать девушек на один год старше по возрасту, без ограничения их количества.
Для участия во II этапе соревнований по каждой возрастной группе допускается одна команда - победитель от  района муниципального образования «Город Саратов». 
В случае нарушения порядка комплектования команды на всех этапах соревнований, команда, нарушившая настоящие требования, дисквалифицируется.
5. Условия проведения соревнований
Соревнования проводятся в соответствии с официальными правилами проведения соревнований по футболу, утвержденными Минспорта России.

Система проведения турнира определяется судейской коллегией на местах, в зависимости от заявленных команд.

Продолжительность матча: 30 минут (2 тайма по 15 минут).
Команды должны иметь одинаковую спортивную форму. Футболка должна иметь номер на спине, соответствующий номеру, под которым игрок записан в заявочном списке и протоколе игры. Под этим номером игрок выступает во всех играх.

Командам, опоздавшим (независимо от причин) на финальные соревнования Турнира, в запланированных календарем играх засчитывается поражение со счетом 3:0.

6. Условия подведения итогов

Победитель в группе определяется по наибольшей сумме набранных очков во всех матчах. За выигрыш начисляется 3 очка, за ничью – 1 очко, за поражение или неявка на игру – 0 очков.
В случае равенства очков у двух и более команд места определяются по следующим показателям:

· результатам игр между собой;

· наибольшей разницы забитых и пропущенных мячей во всех матчах группы;

· наибольшему числу забитых мячей во всех матчах группы;

· наименьшему количеству дисциплинарных взысканий во всех матчах турнира из расчета – 1 очко за предупреждение игрока, 3 очка за удаление.
В случае равенства всех этих показателей – по жребию.

Дополнительное время не назначается в играх «плей-офф» в случае ничейного результата в основное время матча. Победитель определяется в серии послематчевых одиннадцатиметровых (для старшей группы) и девятиметровых (для младшей и средней групп) ударов до выявления победителя согласно правилам игры в футбол.

7. Награждение
Команды, занявшие 1, 2 и 3 места, награждаются кубками и грамотами управления по физической культуре и спорту администрации муниципального образования «Город Саратов».

Игроки команд, занявших 1, 2 и 3 места, награждаются грамотами управления по физической культуре и спорту администрации муниципального образования «Город Саратов».
8. Финансовые условия
Оплата медицинского обслуживания соревнований, приобретение наградной атрибутики, оплата работы судейского персонала, предоставление стадиона для проведения Турнира, оплата ведущего осуществляется за счет средств управления по физической культуре и спорту администрации муниципального образования «Город Саратов».
